

鍾庭耀的民調悖逆學術倫理與道德

劉夢熊

全國政協委員 百家戰略智庫主席



民族認同和國家認同與個人的道德素質密切相關，是公民道德的基本體現。鍾庭耀之所以被市民抨擊為「欺師滅祖之徒」，不僅在於他出賣恩師，而且在於他的民調本質上是數典忘祖，悖逆學術倫理與道德，完全缺乏對國家民族的忠誠感與歸屬感，違反「一國兩制」與愛國愛港的香港核心價值，企圖分化港人與內地同胞骨肉相連的關係，疏遠香港與祖國不可分割的關係，使香港人與內地人隔閡進一步加深，導致心理疏遠與政治分離，這是隱晦地在搞「港獨」。

港大民意研究計劃總監鍾庭耀負責的民意研究計劃發布的關於港人是「中國人」還是「香港人」的民調引起各方批評，鍾庭耀多番搪塞欲蓋彌彰，反對派政客及喉舌也走出來為鍾庭耀辯護。中聯辦宣傳文體部部長鄒鐵川上周五再談及事件：「社會科學的常識告訴我們，民調的議題選項之間不能有隸屬或包含關係，香港人屬於中國人，中國人包括香港人，因此讓港人在香港人和中國人之間選擇，是不合邏輯的。」他又指出：「一些外國駐港領事館的人經常對香港內部事務干涉，而香港一些人對此不予譴責，但對一個中國人在中國的領土上，就香港媒體公佈的公共話題發表評論卻給予非議，這正常嗎？」這種不正常的現象，實際上涉及鍾庭耀的民調及辯護者悖逆學術倫理與道德的問題。

「中國魂」的核心是自愛心和愛國心

任何一個國家的建立，都需要其成員具有明確的民族身份確認和國家認同，具有對所

網民質疑抨擊：「鍾庭耀呢條欺師滅祖的反骨仔，當年民調風波，踩着恩師的頭上位，仲貓哭老鼠般流下鱷魚淚，就知此人係學棍一名！佢啲民調中國人、香港人只能揀一個，直情係喪盡天良！睇吓港珠澳大橋案、外傭居權案，呢條學棍幾時有出過民調？」鍾庭耀另一個為人熟知的處世行藏，是他的「學術」乃政治黑金的奴婢，他與英國老牌特務頭子霍德過從甚密。鍾庭耀早在2004年立法會選舉中，就承認其民意調查接受全美民主基金會(NED)及下屬「全民主學會」(NDI)的資助。這顯示鍾庭耀的調查經費，是來自美國「中央情報局」背景的NED及NDI。霍德出身於英國情報機關軍情六處，傳媒披露他去年11月底來港曾密會鍾庭耀，12月霍德一離開，鍾庭耀就搞「港人拒絕係中國人」的所謂「民調」，說霍德來港與鍾記民調沒有關係，實在是欲蓋彌彰。

鍾缺乏國家民族忠誠感與歸屬感

一個人要有愛國心，必須具有國家民族意識，認同自己的國家和民族。國家認同一般定義為公民對自己祖國的歷史文化傳統、國家主權等的認同，即國民認同。民族認同和國家認同與個人的道德素質密切相關，是公民道德的基本體現。對現代國家公民來說，任何一個人在擁有國家賦予的各項基本權利的同時，也都對國家負有基本的法律與道德義務。公民身份意味著一個民族國家中單個

成員的資格，意味着對特定國家的忠誠、期望與歸屬感。有一句名言說「科學無國界，科學家有祖國，也有國籍」，對於社會科學和社會科學家尤其如此。

鍾庭耀之所以被市民抨擊為「欺師滅祖之徒」，不僅在於他出賣恩師，而且在於他完全缺乏對國家民族的忠誠感與歸屬感，他的所謂「學術調查」，從政治上把香港人和中國人並列和對立起來，讓港人在它們之間選一個，非此即彼，企圖分化港人與內地同胞骨肉相連的關係，疏遠香港與祖國不可分割的關係，企圖使香港人和內地人隔閡進一步加深，導致心理疏遠與政治分離，這是隱晦地在搞「港獨」。

鍾記民調違反香港核心價值

2004年香港有人在報章聯署《香港核心價值宣言》，將香港的核心價值歸納為：自由民主、人權法治、公平公義、和平仁愛、誠信透明、多元包容、尊重個人、恪守專業，引起社會討論何謂「香港的核心價值」。但是，有什麼理由可以肯定這些「核心價值」是香港所獨有的呢？「宣言」提到的「核心價值」，其實都是「普世價值」，放之四海而皆準也。香港的核心價值應該是：「一國兩制」與愛國愛港。

回歸後的香港，實行「一國兩制」、「港人治港」、高度自治，但高度自治不是「香港獨立」，「兩制」不是「兩國」。失去「一國」

這個大前提，「兩制」就無從談起，所謂皮之不存，毛將焉附？香港是中華人民共和國轄下的香港，是國家的組成部分，港人是頂天立地、光榮自愛的中國人。在歷經了種種風風雨雨之後，港人更加深切地體會到，「一國兩制」是香港的最大優勢和價值所在。如果沒有「一國兩制」的優勢，香港的優勢和價值會大大遜色。鍾庭耀民調的議題選項，實際上是要讓港人在「香港人」與「中國人」之間選一個，其核心和要害是「去中國化」、「去中國人意識」，這完全違反「一國兩制」的核心價值。

愛國愛港也是香港的「核心價值」的重要組成部分。上世紀20年代的省港大罷工、60年代的中文運動、70年代的保釣及反殖認中、80年代支持回歸，以及90年代以來港人對內地災害和教育福利事業的捐輸和支持，都體現了港人愛國愛港的「核心價值」。香港是中國的香港，是香港人的香港。溫總理2003年訪問香港，兩次提到晚清著名詩人黃遵憲這首沉鬱悲痛的詩歌：「寸寸河山寸寸金，俯離分裂力誰任？杜鵑再拜憂天淚，精衛無窮填海心。」溫總理用此詩激勵港人「以杜鵑啼血之情熱愛香港、熱愛祖國，以精衛填海之心建設香港、建設祖國」。鍾庭耀搞「港人拒絕係中國人」的所謂「民調」，是對香港愛國愛港核心價值的褻瀆。

理念相近 自由黨29票挺唐

香港各大政黨普遍未就今年3月特首選舉「表態」。自由黨在舉行黨員大會後率先宣布，該黨一致支持由前政務司司長唐英年出任下屆特首。自由黨主席劉健儀解釋，唐英年與該黨理念相近並有實績支持，故黨內29張選委票將會一致投予唐英年，同時會將此訊息告知大約40多名至50多名與自由黨友好的選委，並有信心他們也會支持這一立場。唐英年對自由黨的支持感謝。另一特首參選人梁振英則重申，他會繼續努力爭取各界選委及市民的支持。



自由黨舉行記者會，宣布會支持唐英年擔任新一屆特首。

自由黨於昨日舉行黨員大會。劉健儀在會後表示，該黨在2011年12月22日舉行了一場特首參選人座談會，與3名出席的特首參選人，包括唐英年、梁振英及民主黨主席何俊仁互動交流，並在昨日上午舉行特別黨員大會，就黨方對支持特首參選人事宜進行討論，最後取得了一致的立場：在比較過各參選人的政治理念及政綱後，大家一致認為唐英年的理念與自由黨最為接近，故該黨29名選委將全數投票支持唐英年。

劉健儀解釋，自由黨一貫的立場是，要選理念與該黨相近的參選人，而唐英年過往在爭取CEPA、取消紅酒稅及遺產稅等政策上，都採納過自由黨的意見，並化為政策予以推行，令港人受惠，顯示他懂得並重視經濟建設和發展；又指唐英年並非沒有缺點，但對方在特區政府任職並工作多年，有往績可尋，有黨友更認為，今年國際形勢多變，應該選一位比較「穩陣」，可帶領香港面對新形勢發展的人選。

唐唐籲「一步一腳印」邁普選

台灣大選結束，馬英九當選為台灣領導人。特首參選人唐英年被問及有關問題時祝賀馬英九成功連任，並相信其兩岸政策，有助讓兩岸



自由黨29張選委票一致投予唐英年，唐唐對該黨的支持表示感謝。

游說友好選委挺唐

自由黨副主席周梁淑怡補充說，唐英年政策取向很重視中產，而這看法也與自由黨相同。就這些方面來說，自由黨認為梁振英相對而言稍為遜色，故他們選擇支持唐英年。劉健儀表示，該黨將會要求黨內29名選委，在支持唐英年方面採取一致的立場，同時會游說其他自由黨的友好支持唐英年，預計最終自由黨及其友好會有70名至80名選委支持唐英年。

唐英年出席一公開活動時被問及獲得自由黨的支持時說，對自由黨的決定表示感謝及歡迎，相信自由黨支持他的政策，及肯定他過去9年在政府所做的工作，相信他一旦當選特首，會繼續發展經濟、改善民生及推動民主。自己並會繼續爭取市民及其他選委的支持，推動以民為本的施政方針。

香港文匯報記者 鄭治祖

2020年會達致雙普選，而自己是次參選行政長官，是希望與市民一起「一步一腳印」邁向普選，並相信「香港人好叻」，憑着對民主進程及熱誠，懂得如何運用手上的一票。被問及未來的港台關係時，唐英年則說，有循序漸進的方法促進及方便客到港。

香港文匯報記者 鄭治祖

預算案落實2措施 38億惠民紓困

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)新年度財政預算案即將公布，各界均關注特區政府會否「派糖」。財政司司長曾華英透露，預算案會落實施政報告中宣布的多項一次過惠民紓困措施，如為全港約70萬公屋租戶代繳2個月租金，並向領取綜援、高齡津貼及傷殘津貼的人士發放相當於1個月標準金額的額外津貼，預算有關的開支約為38億元。同時，他會審時度勢，包括最新的經濟情況和公共財政狀況，以考慮各項措施，協助中小

如有意見要求惠及基層的市民，亦有意見要求協助中小企和中產階層，「我會小心處理這些訴求」。

「盡力完成市民交託的工作」

曾華英重申，特區政府的財政政策，應以具有社會承擔、可持續性和務實為原則，「我們需要顯示政府對社會的承擔，同時不可為社會帶來不能承受的負擔，更要務實地審視各項措施，確保有需要的市民可以受惠。所以，只要能實際地幫助到有需要的市民，我都願意考慮，盡力完成市民交託的工作」。

香港文匯報記者 鄭治祖

前廉署副專員撐梁 盼建更廉潔社會



梁振英表示會繼續積極爭取市民及選委支持。

香港文匯報記者黃偉邦 攝

自由黨宣布支持唐英年，梁振英(CY)也「執返個結」：廉政公署前副專員、執行處處長郭文緯出席梁振英的地區諮詢會後，主動向傳媒表態「撐梁」。他說，自己認識CY多年，知道對方行為正直，相信香港在CY的領導下，會成為更廉潔的社會。

郭文緯於1975年加入廉署服務，其後成為廉署首名華人執行處處長，2002年退休後從事國際反貪工作。他說，自己研究了多個國家及地區的貪污腐敗的成因，發現其中有一個共通點，就是「他們的行政首長

香港文匯報記者 鄭治祖

黃毓民返港 死撐無打人

「人民力量」立法會議員黃毓民，被指在台灣觀戰期間，在國民黨總部揮拳打傷民主黨中常委馮煒光。黃毓民昨晚如期返港，再次否認曾揮拳打馮煒光：「如果我有打佢，差佬(台灣警方)拉咗我啦！」

黃毓民又稱，回港後要先向該黨的黨團交代事件，並會於明日正式舉行記者會。有「人民力量」支持者上載一段短片，其中接待「人民力量」的當地導遊

香港文匯報記者 鄭治祖

人口老化退休增 KK倡設保障基金

在新年度預算案公布前夕，立法會多個政黨均認為，隨着人口日漸老化，政府必須重視長者福利的問題。工聯會立法會議員黃國健(KK)建議，當局應設立「全面退休保障基金」，在特區政府出現盈餘時就將之撥入基金內，為長者提供全面性的保障。

在昨日《城市論壇》上，黃國健認為，政府擁有大量財政盈餘，即使再「派錢」，也應有足夠資源去推出更多更

香港文匯報記者 鄭治祖